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Полученные данные свидетельствуют о том, что поверхностный сток, как 
зимнего, так и летнего сезонов, с территорий, прилегающих к АЗС, имеет более 
высокую экологическую опасность по сравнению с автодорогами по 
загрязненности таким поллютантом как НП. Кроме того, фракционный состав этих 
поверхностных стоков отличается: в поверхностном стоке с автодороги 
преобладают условно легкие НП – 85 %, а в смывах с АЗС доля условно легких 
существенно ниже и составляет 29 %.  

Наиболее распространенные в настоящее время схемы и методы 
механической очистки поверхностного стока с объектов АДК не учитывают 
фракционного состава, загрязняющих его НП. Как установили наши исследования 
для очистки сточных вод, с преобладанием условно тяжелых фракций, более 
эффективно очистка от НП происходит по схеме: отстаивание с последующим 
фильтрованием. Для очистки сточных вод с преобладанием условно легкой 
фракции НП более эффективно удаление этого поллютанта происходит при 
длительном открытом отстаивании с испарением.  
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ЗАСТОСУВАННЯ МОЛОЧНОКИСЛИХ БАКТЕРІЙ ДЛЯ РОЗРОБКИ 
ЕКОЛОГІЧНО-БЕЗПЕЧНИХ СПОСОБІВ ЗАХИСТУ РОСЛИН ВІД 

ФІТОПАТОГЕНУ ERWINIA CAROTOVORA 
 

Біологічний контроль є кращим за обробку пестицидами за багатьох причин, 
зокрема, у випадку застосування пестицидів можливим є розвиток ятрогенних 
захворювань через зменшення природних антагоністів. Приклади спроб 



СЕКЦІЯ 2 
ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОЦЕСУ ВЗАЄМОДІЇ 
ЛЮДИНИ І ПРИРОДИ 

SECTION 2 
TECHNOLOGICAL ASPECTS OF INTERACTION 

BETWEEN HUMAN AND NATURE 

   

215 

використовувати бактерії, щоб контролювати бактеріальні захворювання рослин є 
не такими багаточисельними, як для контролю грибних захворювань [2]. 
Молочнокислі бактерії (МКБ) є загальнопризнаними безпечними 
мікроорганізмами (GRAS статус). МКБ продукують антимікробні сполуки, 
включаючи перекис водню, СО2, діацетил, ацетальдегід, D-ізомери амінокислот, 
бактеріоцини [3]. Крім цього, з літературних даних відомо, що молочнокислі 
бактерії здатні стимулювати ріст рослин, збільшуючи вміст гумусу в ґрунті [1].  

У зв’язку з вищесказаним, розробка екологічно-безпечних біопрепаратів для 
захисту рослин від фітопатогенів на основі молочнокислих бактерій є 
перспективним напрямком біотехнології, оскільки молочнокислі бактерії є не 
лише ефективними антагоністами фітопатогенних бактерій, а й сприяють кращому 
росту рослин.  

Метою роботи було провести скринінг ізолятів молочнокислих бактерій на 
здатність інгібувати ріст фітопатогена Erwinia carotovora та вибрати найбільш 
ефективні ізоляти для використання в розробці біопрепарату для захисту рослин.  

Для цього було досліджено 36 ізолятів молочнокислих бактерій, які 
включали ізоляти виду Lactobacillus plantarum, виділені з виноградного сусла, та 
інші види лактобацил з колекції культур мікроорганізмів кафедри мікробіології, 
вірусології та біотехнології ОНУ ім. І.І. Мечникова. Молочнокислі бактерії були 
протестовані на здатність інгібувати ріст фітопатогенної бактерії Erwinia 
carotovora orchid за допомогою методу агарових шарів (agar spot overlay method). 
Добові культури ізолятів молочнокислих бактерій, які були вирощені в рідкому 
середовищі MRS (MERCK) при температурі 30ºС, наносили на чашки Петрі з 1,5% 
MRS агаром (MERCK) в об´ємі 2 µl. Після висихання добових культур чашки 
Петрі поміщали на 30ºС. На другий день чашки з зонами росту молочнокислих 
бактерій заливали напіврідким 0,8% LB агаром, в який додавалася добова культура 
Erwinia carotovora orchid, вирощена в рідкому середовищі LB при температурі 
27ºС. Після застигання агару чашки Петрі поміщалися в термостат з температурою 
27ºС для інкубування фітопатогена. Після доби вирощування була відмічена 
наявність зон лізису або інгібування росту, діаметри яких були виміряні.  

Для вивчення природи антагоністичних речовин застосовували метод 
агарових лунок. Для цього використовували надосадову рідину добових культур 
дослідних ізолятів лактобактерій, які вирощували добу в рідкому середовищі MRS 
(MERCK) при температурі 30ºС. Одну частину надосадової рідини нейтралізували 
1М розчином NaOH, а іншу залишали кислою. Далі надосадову рідину вносили в 
лунки, зроблені в 0,8 % LB агарі, в який перед розливанням в чашки Петрі була 
додана добова культура фітопатогена Erwinia carotovora orchid. Після цього чашки 
Петрі поміщали в термостат і інкубували при температурі 27º на протязі доби. На 
наступний день відмічали наявність зон лізису або інгібування росту в газоні 
фітопатогену навколо лунок, в які була додана надосадова рідина.  

Серед протестованих ізолятів найбільші зони лізису або інгібування росту 
фітопатогенну давали ізоляти «291» та «Cc1». Це говорить про те, що данні 
ізоляти характеризуються найбільшою антагоністичною активністю серед 
протестованих. 
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З 36 протестованих ізолятів за допомогою методу агарових лунок кисла 
надосадова рідина 13 ізолятів проявила яскраво виражену антагоністичну 
активність проти фітопатогена, 17 ізолятів проявили слабковиражену активність. 
Нейтралізована культуральна рідина інгібуючої активності не показала, що 
говорить про кислотну природу антагоністичних речовин, що виділяють 
протестовані молочнокислі бактерії в культуральну рідину.  

Ізоляти, що проявили найбільшу антагоністичну активність, можуть 
розглядатися як перспективні для застосування в біотехнології для розробки 
екологічно-безпечних біопрепаратів для захисту рослин. 

Автори висловлюють подяку к.б.н. Криловій К.Д. за люб’язно наданий штам 
Erwinia carotovora orchid. 
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У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 
Сульфаніламіди – група синтетичних антимікробних препаратів, інгібіторів 

активності ферменту дигідроптероат-синтетази (DHPS) [1, 2], який є каталізатором 
перетворення пара-амінобензоату (ПАБК) до дигідроптероату.  

Перший сульфаніламід був синтезований у 1908 р. випускником 
фармацевтичного факультету Віденського університету П. Гельмо. Проте 
лікувальні властивості нової хімічної сполуки досліджено не було. У 1932 р. 
німецькі хіміки працівники фірми «Фар-беніндустрі» синтезували червону фарбу, 
протимікробні властивості якої пізніше дослідив Г. Домагк [1, 3]. 

На сьогодні синтезовано понад 15 000 похідних сульфанілової кислоти, з 


